

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Чиркова Николая Викторовича на тему:
«Инкультурация христианства в этнические традиции народов в миссионерской деятельности Римско-католической церкви», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 - Философия религии и религиоведение

. Представленная к защите диссертация «Инкультурация христианства в этнические традиции народов в миссионерской деятельности Римско-католической церкви», написана на актуальную и малоисследованную тему, посвященную инкультурации – комплексу миссионерских стратегий и практик комплекса, заключающихся в адаптации вероучения и богослужебной практики к религиозно-культурным традициям этнических групп, среди которых проводится миссионерская работа. Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что впервые в отечественном религиоведении реконструирована история изучения вопроса инкультурации христианства в миссионерской деятельности РКЦ; автором выявлены модели и аспекты инкультурации. Важным представляется то, что Николай Викторович Чирков не ограничился теоретическим исследованием этого феномена, но и провел полевые исследования в Якутии, а также за пределами РФ.

Диссертационное исследование Н.В. Чиркова «Инкультурация христианства в этнические традиции народов в миссионерской деятельности Римско-католической церкви» можно охарактеризовать как фундаментальное, что подтверждает план диссертации, которая состоит из введения, четырех глав: «1. Инкультурация христианства: проблематика дефиниции и история изучения вопроса»; «2. Место инкультурации христианства в межрелигиозном и межкультурном диалоге в миссионерской деятельности римско-католической церкви»; «3. Модели и аспекты инкультурации христианства в миссионерской деятельности римско-католической церкви»; «4. Инкультурация христианства в этнические традиции якутов(на примере миссионерской деятельности римско-католической церкви в Якутии)». Заключение, а также приложения, включающее стенограммы интервью с прихожанами якутских храмов и фотоматериалы полевых исследований. Список литературы включает как работы на русском (185), так и на иностранных языках (231 позиция). Диссертация производит очень хорошее впечатление скрупулезностью проведенного исследования, качеством и продуманностью выводов, источниковедческим анализом.

Положения, выносимые диссертантом на защиту последовательно обосновываются в диссертации. Среди положений, выносимых на защиту хотелось бы выделить положение, в котором обосновывается наличие трех аспектов инкультурации: визуального, лингвистического и акционального. Визуальный аспект инкультурации христианства заключающийся в визуализации образов и понятий посредством католического изобразительного искусства, интерьера и экстерьера католических богослужебных помещений и храмов является одним из значимых методов проповеди христианского вероучения среди нехристианских народов, Лингвистический аспект инкультурации христианства проявляется в переводах и адаптации церковной, вероучительной

РК № 09/12 - 421 от 04.10.19

литературы и Священного Писания на местные языки, а также в использовании местных языков в богослужениях и иных религиозных обрядах РКЦ. Акциональный аспект выражен поиском новых форм воспроизведения культово-обрядовой практики РКЦ и приспособления католического богослужения к реалиям локальных культур.

Диссертация Чиркова Николая Викторовича «Инкультурация христианства в этнические традиции народов в миссионерской деятельности Римско-католической церкви» имеет практическую значимость, как для педагогической деятельности, так и для дальнейшей исследовательской работы в области религиоведения, ее выводы и материалы могут быть широко использованы.

.Однако и такая качественная диссертация, как диссертация Н.В. Чиркова, все же не лишена определенных недочетов. Николай Викторович пишет: «Среди отечественных публикаций мы не встретили работ, посвящённых описанию аспектов и методов инкультурации христианства в этнические традиции народов республики Саха (Якутия) в миссионерской деятельности РКЦ, на основании которых мы описываем данный процесс и его составляющие в рамках нашей страны. Данная проблематика поднималась в научной статье «Вклад И. В. Попова-Вениаминова, митрополита Московского, в изучение религии и христианизацию коренных народов Северо-Восточной Азии» «написанной профессором А. П. Забияко и автором данной диссертации.» Хотелось бы посоветовать диссертанту ознакомиться с работами антрополога, исследователя культуры и религии народов Сибири Дмитрия Владимировича Арзютова, который в 2007 г. защитил кандидатскую диссертацию «Шорцы и северные алтайцы в XIX – начале XX в.: этноконфессиональные аспекты взаимодействия традиционных верований и христианства», посвященную как раз данной теме. Материалы диссертации были частично опубликованы Арзютовым в статьях..Но это небольшое замечание ни в коей мере не влияет на положительное впечатление от диссертационного сочинения Николая Викторовича Чиркова.

.Диссертация Чиркова Николая Викторовича на тему: «Инкультурация христианства в этнические традиции народов в миссионерской деятельности Римско-католической церкви» соответствует/не соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Чирков Николай Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 - Философия религии и религиоведение. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

Доктор философских наук, профессор,

профессор кафедры философии

религии и религиоведения СПбГУ

3.10.2019 г.



Чумакова Т.В.